



打牢社会治理的文化根基

新华社记者
刘菁 陈尚营 陈诺

文化滋养着社会治理的根基。习近平总书记强调,要加强历史文化保护,坚持创造性转化、创新性发展,在发展社会主义先进文化、弘扬革命文化、传承中华优秀传统文化上协同发力,打牢社会治理的文化根基。

“讲信修睦”的智慧、“扎根群众”的理念、“以人为本”的精神深植基层治理肌理,千年文脉化作滋养社会和谐的源头活水,一幅以文化为底色的社会治理长卷正在新时代徐徐铺展。

文化基因孕育基层和合之治

“六尺巷承载着中国古人的历史智慧,要弘扬好中华民族传统美德,相互礼让、以和为贵,解决好民生问题,化解好社会矛盾,使我们的社会更加和谐。”——2024年10月17日,习近平总书记在安徽安庆桐城市六尺巷考察时指出。

初夏时节,安徽安庆桐城市黄甲镇水岭村党总支书记、村委会主任章生权正与工人忙于新路的施工。“真不容易啊。”想起4年前第一次商量修路的场景,他感慨道。

“凭啥我先让?”“地让了,路没修成,咋办?”……章生权回忆,当时屋里的村民们七嘴八舌,屋外还有人杵着不愿进来。

谁先让?怎么让?大伙儿莫衷一是,第一次开会就这样不欢而散。

水岭村通村道路弯多坡陡,影响出行,修建新路本是村民们共同的心愿。然而,如何赢得大家的信任、动员往一处使,章生权想起20公里外那个“六尺巷”的故事。

相传清代大学士张英在桐城的家人与邻居吴家发生宅基纠纷,向张英写信求助。张英回诗道:“一纸书来只为墙,让他三尺又何妨。”此后,张家主动退让三尺,吴家深受触动亦退让三尺。六尺巷从此扬名。

六尺巷的故事让章生权深受启发。几个月后,第二次村民“说事会”上,章生权开场便抛出这个故事。针对大伙儿的顾虑,他还为每家每户定制了补偿方案。“只要大伙儿愿意给路腾地方,修不通,损失村里承担。”章生权拍胸脯说。

亮家底、掏心窝,门里门外的村民终于坐回到一条“板凳”上:“干部为我们想‘三尺’,我们也要回馈‘三尺’”。短短一个月,村民们不仅接受了修路的决定,还主动提出菜地不要补偿、茶园减少补偿。

“以和为贵,才能和气生财,这是老祖宗教给我们的道理。”64岁的村民彭志苗说,新修的路基从他家菜地旁经过,家里种的新鲜蔬菜一大早就能运到城里卖。

自此,水岭村打开新的发展空间。这些年,村里建起大棚,引进香菇产业。2024年,村集体经济收入超过百万元。

从2021年开始,桐城市推广社会治理的“六尺巷工作法”,无论发展大事还是邻里小事,都在“说事会”上商量。“我们在社会治理工作中,融入‘六尺巷’精神,以文化人、润物无声,让基层治理工作更有底蕴。”桐城市市长刘存磊说。

【记者观察】从“争三尺”到“让三尺”,六尺巷书写了礼让和谐、亲仁善邻的生动故事。一条乡村新路的开辟,背后是和合文化基因的悄然发力。从历史典故衍生为“六尺巷工作法”,六尺巷被不断赋予新的内涵,在基层社会治理实践中发挥着独特作用。不只是在桐城,安徽黄山依古训打造“作退一步想”工作法,孔子故里山东曲阜儒家文化建立“和为贵”调解室,浙江台州建成“和合街区”打造基层“和合善治同心圆”……和合文化正在被创造性转化、创新性发展,在基层治理中更加鲜活,生长出新时代社会治理的文化根系。

文化之声滋养城市善治根系

“你们结合亲身经历,向市民讲历史,讲党的创新理论,讲新时代上海城市发生的可喜变化,这是很有意义的事情。”——2024年,习近平总书记在给上海市杨浦区“老杨树宣讲汇”全体同志回信时指出。

“我岳父给我讲过一个解放战争的故事,我至今记忆犹新。数十位妇女用自家

门板架桥,战士踩着乡亲们的肩膀过河,这就是人民的力量!”“老杨树·直播间”里,72岁的宣讲人郝建华说到动情处热泪盈眶。

今年3月26日,为了更广泛地传播党的理论,“老杨树宣讲汇”进行首场网络直播,郝建华成为第一位直播宣讲者。屏幕另一侧,120余名福建省厦门市离退休干部、后备书记代表集体线下收看,大家听得专注,现场反响热烈。

“宣讲不光是讲道理,更是在‘播种’文化的种子,如今‘老杨树’可以通过直播将种子撒向全国各地。”郝建华说。

成立于2020年6月的“老杨树宣讲汇”,由长期工作生活在上海市杨浦区的老干部、老战士、老专家等组成。成员平均年龄73岁,结合他们自身经历,向市民讲历史、讲党的创新理论、讲城市发生的可喜变化……年复一年,“老杨树宣讲汇”的课程表不断“上新”,哪里有需要,“老杨树”就把“讲台”搬到哪里,把党的理论送到哪里。

“你们是有贡献的劳动者!不仅是为百姓的幸福生活‘跑腿’,更是为新时代中国特色社会主义事业‘跑腿’。”在一次面向快递员的讲座中,宣讲人的动情发言,打动了台下的听众。那场宣讲后,多名快递员向组织递交了入党申请书。

牢记嘱托、退而不休。近5年来,“老杨树宣讲汇”累计开展宣讲超3000场,线上线下覆盖听众约100万人次。

“基层治理要做到凝聚力量、树立信心,希望千万棵‘老杨树’连成片,让信仰的根系滋养整座城市。”郝建华感慨道。

【记者观察】“老杨树宣讲汇”牢记嘱托,把根扎进基层土壤,将党的理论、政策话语、城市精神融入“家门口的故事”,用接地气、有生气、富有吸引力感染力的大众话语,打通党的创新理论通向群众的传播路径;通过传播主流价值、主流舆论、主流文化,为城市治理凝心聚力。在上海,“老杨树”已成为一个精神符号,他们以“一只讲台”为圆心,将宣讲延伸到城市各个角落,架起社会治理与基层实践的桥梁。

文化活动凝心聚力共筑家园

“要把社区作为民族团结进步创建的重要阵地,发扬各族人民手拉手、心连心的

好传统,共同建设民族团结一家亲的和谐家园。”——2021年6月,习近平总书记在青海省西宁市城西区文汇路街道文亭巷社区考察时指出。

“北京的金山上光芒照四方……”夏日午后,悠扬的歌声从青海省西宁市文亭巷社区传出,“歌之缘合唱团”成员、65岁的卓玛才仁用藏语领唱。

文亭巷社区是一个有着2万多人口,汉族、藏族、土族、蒙古族等10余个民族聚居的社区。社区有书法、舞蹈、曲艺等文艺团队,大家在文化交往中增进感情。

“卓玛,再给我们唱一首吧!”排练间隙,合唱团排练室欢声一片。

卓玛才仁来自青海省玉树藏族自治州多县,退休后常住西宁,在2021年加入合唱团之前,离乡的生活时常让她感到孤独。“和合唱团的伙伴一起,不仅发展了爱好,也有了归属感。”她说。

“唱歌是很好的交流方式,合唱团成员来自不同民族,大家用歌声增进了解、培养感情,其乐融融。”合唱团负责人王红梅说。

随着社区文化服务功能不断完善,各类自发形成的文艺团队成为文亭巷社区建设的一道亮丽风景,编织基层文化治理的经纬,浸润着居民的心田。

社区是服务群众、宣传政策的最后一公里。近年来,文亭巷社区将党建工作深度融合融入社区各项文化节庆活动中,通过选树“文亭名人”“石榴籽幸福家庭”等先进典型,开展“兴趣小组”“我们的节日”“百家宴”等百余场活动,打造各族群众一家亲的和谐家园。

“文化是一种无形的力量,促使各族群众形成一种认同感、归属感。”文亭巷社区党委书记李龚媛说,“我们用文化活动拉近与群众的距离,同时也拓宽政策宣传覆盖面。”

【记者观察】打造共建共治共享的社会治理格局,文化建设是重要抓手。发展社区文化、以文化润社区,有利于形成团结互助的社区治理网络,为基层治理体系和治理能力现代化提供助力。文亭巷社区通过构建文化空间,举办文化活动等方式,增进各族群众交往交流交融,有效拉近了社区居民间的心理距离,形成认同感、归属感,打造出各族群众一家亲的和谐家园,是夯实社会治理文化根基的生动实践。

(新华社北京5月15日电)

中央宣传部、全国妇联联合发布2025年“最美家庭”

新华社北京5月15日电 为深入学习贯彻习近平总书记关于注重家庭家教家风建设的重要论述,大力弘扬爱国爱家、相亲相爱、向上向善、共建共享的社会主义家庭文明新风尚,中央宣传部、全国妇联向全社会发布2025年“最美家庭”。

史瑞娟、黄丽丽、白根保、秦庭群、刘发英、徐乃超、南杰次仁、吴淑明、黄义、姚克礼等10户家庭光荣入选2025年“最美家庭”。

这些家庭厚植家国情怀,弘扬传统美德,传承优良家风,有的无私奉献带动村民发展冰雪经济,

有的矢志农业科研守护大国粮仓,有的弘扬优秀传统文化传播文明新风,有的播撒爱心托举学子成长成才,有的扎根祖国边

陲守护一方……他们重言传、重身教,教知识、育品德,让美德在家庭中生根、在亲情中升华,引导家庭成员特别是下一代热爱党、热爱祖国、热爱人民,热爱中华民族,在为家庭谋幸福、为他人送温暖、为社会作贡献的过程中提高了精神境界,成就了人生梦想。

广大群众纷纷表示,家是最小国,国是千万家,家庭的命运同国家和民族的前途命运紧密相连,要以“最美家庭”为榜样,自觉发扬光大中华民族传统美德,建设好家庭、涵养好家教、传承好家风,把人生理想、家庭幸福融入强国建设、民族复兴的伟业之中,做新时代的追梦人。

据悉,2025年“最美家庭”发布仪式专题节目将于近期播出。

水利部针对甘肃省启动干旱防御Ⅳ级应急响应

据新华社北京5月15日电 (记者魏弘毅)记者从水利部获悉,水利部15日召开商会,分析研判汛旱形势,针对甘肃省启动干旱防御Ⅳ级应急响应。

受降雨和上游来水持续偏少影响,甘肃省武威、白银、定西、平凉、庆阳、兰州、甘南等地旱情发展。甘肃省水利厅5月13日针对武威、白银、定西、平凉、庆阳5市启动干旱防御Ⅳ级应急响应,指导旱区加强灌溉管理,科学安排灌溉用水轮次,挖掘灌区内提水、调水工程潜力,保障农业灌溉用水;组织摸排群众饮水安全风险,提早落实应急保障措施。

针对全国旱情,水利部相关

负责人介绍,5月7日至13日河北、湖北、广西三省区大部降雨30至40毫米,旱情较大幅度缓解;山西中部南部、河南西南部、陕西南部降雨10至20毫米,旱情有所缓解;河南西北部、四川南部和东北部、云南中部北部、陕西北部等地无有效降雨,旱情持续。

水利部预测,未来10天,广西省、四川省、云南省降雨将有40至80毫米,河南西部、湖北中部西部、四川东北部、云南西北部降雨将有10至30毫米,对缓解旱情有利;河北北部及山西、陕西和甘肃三省大部基本无有效降雨,旱情将持续或发展。

年内首次降准落地! 释放长期流动性约1万亿元

据新华社北京5月15日电 (记者任军 吴雨)年内首次降准15日落地。中国人民银行近日发布消息,自5月15日起,下调金融机构存款准备金率0.5个百分点(不含已执行5%存款准备金率的金融机构),下调汽车金融公司和金融租赁公司存款准备金率5个百分点。

5月7日,中国人民银行行长潘功胜在国新办发布会上宣布,降低存款准备金率0.5个百分点,预计将向市场提供长期流动性约1万亿元。汽车金融公司、金融租赁公司的存款准备金率将从5%调降为0,增强这两类机构面向汽车消费、设备更新投资的信贷供给能力。

降低法定存款准备金率,意味着商业银行被央行依法锁定的钱减少了,可以自由使用的钱相应增加了。“降准可降低商业银行的负债成本,进一步加大对实体经济支持力度。”银河证券首席经济学家章俊介绍,降准还将调整市场流动性结构,适当减少短期流动性工具的滚动续作,加大中长期流动性供给。

“5月降息降准落地,表明适度宽松的货币政策在稳增长方向上进一步发力。”东方金诚首席宏观分析师王青说,向市场提供规模可观的、低成本的中长期资金,有利于激发实体经济融资需求,促消费、扩投资,提振市场信心。

除了降准,中国人民银行此前宣布的下调政策利率0.1个百分点、下调结构性货币政策工具利率0.25个百分点等措施也已于日前落地。

“5月降息降准落地,表明适度宽松的货币政策在稳增长方向上进一步发力。”东方金诚首席宏观分析师王青说,向市场提供规模可观的、低成本的中长期资金,有利于激发实体经济融资需求,促消费、扩投资,提振市场信心。

此次调整同步完善了汽车金融公司、金融租赁公司的存款准备金制度。

“此次全面降准与定向降准结合,发挥了货币政策工具总量和结构双重功能。”清华大学经济管理学院金融系主任朱英姿表示,经过定向调降,增强了两类机构面向特定领域的信贷供给能力。一方面可支持汽车金融公司扩大新能源汽车等绿色金融产品供给,激活汽车消费潜力;另一方面可助力金融租赁公司提升金融服务设备更新质效,赋能产业技术升级。

除了降准,中国人民银行此前宣布的下调政策利率0.1个百分点、下调结构性货币政策工具利率0.25个百分点等措施也已于日前落地。

通过降息降准落地,表明适度宽松的货币政策在稳增长方向上进一步发力。”东方金诚首席宏观分析师王青说,向市场提供规模可观的、低成本的中长期资金,有利于激发实体经济融资需求,促消费、扩投资,提振市场信心。

“5月降息降准落地,表明适度宽松的货币政策在稳增长方向上进一步发力。”东方金诚首席宏观分析师王青说,向市场提供规模可观的、低成本的中长期资金,有利于激发实体经济融资需求,促消费、扩投资,提振市场信心。

2000多万套历史遗留问题房屋有了“小红本”

据新华社北京5月15日电 (记者王立彬)不动产统一登记实施以来,全国累计化解历史遗留问题房屋2000多套,一本本不动产权证书“小红本”,圆了千家万户“安居梦”。

自然资源部自然资源确权登记局局长胡善顺15日在介绍各地化解历史遗留问题、为群众办理不动产权证书进展时说,针对用地手续不完善、开发主体灭失、房地信息不一致等历史遗留问题,自然资源部门坚持分类施策,打通问题化解路径,建立“国家—省—市—县”四级到户台账,责任到人、挂号销账,按月调度工作进展、实地调研督促、总结推广典型经验、举办视频培训,化解难题工作成效显著。

据介绍,不动产统一登记实

施以来,全国累计化解历史遗留问题房屋2000多套,累计惠及5000多万人。特别是2024年以来,全国化解长期积压的各类跨部门“硬骨头”问题房屋340多套,历史遗留问题造成的房屋资产流转难、群众上学落户难等加快化解。

通过化解历史遗留问题,为群众办理不动产权证书,原来无法交易的房屋得以进入市场,实现顺畅交易和抵押融资,释放了内需潜力,激发了市场活力,成为支撑社会经济发展“助推器”。截至目前,全国近2100个区县办理“带押过户”业务50.7万笔,累计涉及卖方抵押金额6400多亿元,有效降低了企业和群众的交易成本,为金融机构防范资金风险提供了保障。

1至4月全国铁路旅客发送量创新高

新华社北京5月15日电 (记者樊曦 丁怡全)记者15日从中国国家铁路集团有限公司获悉,今年1至4月,全国铁路发送旅客14.6亿人次,同比增长5.9%,创历史新高。

今年前4个月,铁路部门统筹用好新线、车站、装备资源,发挥高铁成网运营优势,全国铁路日均开行旅客列车11224列,同比增长7.1%;紧密对接旅游观光、生态康养、红色研学等市场需求,精心设计旅行线路,推动“火



5月15日,55103次检测列车在对沪渝蓉高铁武宜段进行综合测试(无人机照片)。沪渝蓉高铁武宜段位于湖北省境内,起自武汉市,经天门市、荆门市,终至宜昌市,正线全长313公里,设计时速350公里。沪渝蓉高铁武宜段建成通车后,武汉至宜昌的旅行时间,将从目前的2小时缩短至1小时左右。

新华社发

风沙线上筑起“绿色长城”

(接1版)

“三北”工程六期启动以来,酒泉市紧紧围绕黄河中游、疏勒河中下游防沙治沙林草综合治理,祁连山北麓等重点区域,高质量编制《酒泉市防沙治沙规划(2021—2030年)》《酒泉市“三北”工程六期规划(2021—2030年)》,系统谋划项目,构建起“南护水源、中兴绿洲、北拒风沙”的治理体系,全力打响“敦煌保卫战”和“航天基地保卫战”。

2024年至2025年,酒泉市规划实施21个“三北”工程重点项目,包括黄河中游、疏勒河中下游防沙治沙林草综合治理,祁连山北麓、阿克塞片区、瓜州玉门绿洲边缘防沙阻沙锁边工程中,采用草方格固沙与梭梭林带相结合模式,筑起117.5公里的绿色屏障,守护莫高窟千年文明;在巴丹吉林沙漠西缘,肃州区、金塔县的118公里阻沙带运用“砾石压沙+滴灌造林”技术,为酒泉卫星发射中心筑起生态盾牌,展现了服务和保障国家战略的责任与担当。

坚持生态立市 探索治理新路径

在金塔县城至大墩门公路沿线,铺展至天际的金色草方格如棋盘般铺就沙丘;在瓜州县锁阳城镇梭梭林中,肉苁蓉产业年产值过亿元。这种“工程固沙+产业治沙”模式,正是酒泉市山水林田湖草沙系统治理的生动实践。

酒泉市坚持适地适树原则,优选胡杨、沙枣、红柳、梭梭等树种,构建乔灌草科学配置体系。强化新造林抚育管护。

织密农田林网 守牢粮食安全底线

行走在敦煌、瓜州的乡镇,新植的防护林带与滴灌管网并肩延伸。为扭转农

田防护林退化严重现象和生态防护作用弱化的局面,酒泉市启动实施农田防护林建设三年行动,计划到2027年,新建防护林2500公里,补植补造1500公里,让农田林网化成为乡村振兴的新标配。

面对农田防护林配套率下降至69%的严峻形势,酒泉市打出“组合拳”,突出抓好高标准农田项目区防护林建设,重点抓好乡镇组绿洲防护林建设,科学推进绿洲外围基干防护林建设,健全完善农田防护林灌溉设施,持续抓好农田防护林有害生物防治,压紧压实农田防护林管护责任,将防护林建设纳入高标准农田建设强制性标准,2025年配套建设460公里。同时,借力近期在全省开展的“绿满陇原”行动,大力开展美丽乡村建设、美丽城市建设、绿色廊道